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Тема: Народные промыслы России.
Раздел: Художественная обработка материалов.
I. Дидактическое обоснование занятия:

 Цели урока:
1 Обра​зовательные цели:
1.1. Способствовать формированию и развитию умений и навыков выполнять художественную роспись в технике, Гжель, Хохлома, Городецкая роспись.
1.2. Способствовать формированию знаний о видах народных промыслов России.
2. Разви​вающие цели:
2.1. Способствовать формированию и развитию познавательного интереса уча​щихся к предмету технология.
2.2. Способствовать формированию и развитию самостоятельности учащихся.
3. Вос​питательные цели:
3.1. Способствовать формированию и развитию нравственных, трудовых, эстети​ческих, патриотических, экологических качеств личности.
3.2. Способствовать воспитанию уважения к истории родного края, родной страны.
4. Профориентационные цели:
4.1. Развивать представление о народ​ном хозяйстве, промыслах и ремеслах, профессиях, связанных с декоративным творчеством.
4.2. Воспитывать уважение к труду.
Методическое оснащение занятия:
1. Материально-техническая база:
— кабинет технологии;
— инструменты, приспособления для росписи;
— материалы.
2. Дидактическое обеспечение:
— дополнительная литература (слова​ри, справочники);
— плакаты;
— учебно-техническая документация (УТД):
• технологические карты (ТК);
— образцы объектов труда;
— материалы для контроля знаний уча​щихся:
• тесты.
• ребусы.
Оборудование. Компьютер, мультимедийный проектор, краски, кисточки, соленое тесто, 

Карта с указанием названием городов, в которых процветало народное творчество; плетеная корзинка в которой туесок из бересты, Жостовский поднос, пуховый платок, тряпочная кукла, дымковская игрушка, рисунки с изображением богородских игрушек, подушка в технике лоскутной мозаики, глиняные игрушки и посуда, вязаные кружева и т.д.
Методы обучения: 

-объяснительно-иллюстративные: рассказ, беседа, демонстрация; частично-поисковые, фронтальная, индивидуальная работа.
Формы организации познавательной деятельности учащихся: практическая и самостоятельная деятельность учащихся
Словарная работа: промысел, ремесло, Хохлома, Городецкая роспись, Гжель, Палех, Жостово.
Тип урока: урок-посиделки.
Обучение проводится в двух направлениях:

- усвоение теоретических знаний;

- формирование практических навыков.
ХОД ЗАНЯТИЯ
1. Организационный момент.
— приветствие;
— проверка явки учащихся;
— заполнение жур​нала;
— проверка готовности учащихся к занятию;
— настрой учащихся на работу;
Оформление кабинета: кабинет оформлен под крестьянскую избу с лавками, полотенцами по стенам, прялкой, домоткаными половиками, на столе крынки, чашки, чугунки, нарисованная печь, ухват.

Рядом у прялки сидят ученицы (роли внучат) с различной работой в руках (вязание, вышивка) и преподаватель с корзинкой (играет роль бабушки). 
Роль мудрого Домовенка играет старшеклассница. На столе у Домовенка словари, картинки, репродукции, дополнительная литература.
Учитель. Вступительное слово.

Велика Россия наша,

И талантлив наш народ,

Об искусниках-умельцах

На весь мир молва идет!
Как вы поняли, мы познакомимся сегодня с очень интересной темой: «Русские народные художественные промыслы». Древнерусское искусство недаром является предметом на​шей национальной гордости. Самобытен, неповторим и бесце​нен его вклад в сокровищницу мировой культуры. Своими кор​нями оно уходит в далекие дохристианские времена, в пору ве​личия Киева, Чернигова, Новгорода, Суздаля, Владимира, Рязани. С тех далеких времен, благодаря археологическим рас​копкам, до нас дошли порой скромные, но бесценные изделия безвест​ных мастеров. 
Предметы искусства создавались народом для украшения жилища в память о тор​жественном событии, для хозяйственных нужд, на продажу, по специальному заказу.
Все произведения народного искусства создавались ручным способом, причем каждый мастер делал все сам от начала и до конца. Двух одинаковых вещей не было. Тайны мастерства хра​нились и передавались от учителя к ученику, из поколения в по​коление - таков был путь к совершенству.
Судя по предметам, дошедшим до нас из глубин далекого прошлого, люди всегда стремились к красоте, творчеству, укра​шая дом, все, что их окружало в труде и быту. Главным учителем на пути постижения прекрасного была русская приро​да. Она же предоставила простейшие материалы - глину, дере​во, камень, кость, лен, шерсть. В зависимости от условий жизни, наличия природного материала, спроса на изделия тем или иным мастерством овладевали целые семьи, а подчас и деревни. Так рождались народные промыслы. Мы остановимся на тех направлениях русского искусства, которые составили всемирную славу русского народного творчества. Мы не только узнаем много нового о народных ремеслах, но и изготовим изделие на основе одного из них.
Раньше на вечерние посиделки каждая девочка, женщина приходили со своей корзинкой, в которой хранилось рукоделие. Под тихую задушевную песню пряли, вышивали, вязали, ткали народные мастерицы, вплетая в каждый узор щедрость русских лесов, голубизну озер и рек, красоту полей и широту русской души. 

Вот и мы сейчас с вами попадем на деревенские посиделки  «Бабушкина корзинка». 

Бабушка.  Придвиньтесь внученьки поближе, да подайте мне мою волшебную корзинку.

Внучка Маша: Бабушка, а почему твоя корзинка волшебная?

Внучка Даша: Бабушка, а что в этой корзинке?

Бабушка.  Корзина эта действительно не простая, потому что хранит в себе истории, сказки о волшебных народных ремеслах, промыслах, которыми богат наш народ.

Внучка Алена: Бабушка, бабушка, а что такое промысел, ремесло?

Бабушка:  Слушайте внученьки, а помогать мне будет наш мудрый Домовенок.
Домовенок: в словаре русского языка С.И. Ожегова говорится, что

1. Промысел – это добывание чего-нибудь.

2. Кустарный промысел – производство бытовых изделий ручным способом.

3. Художественный промысел – изготовление народных художественных изделий.
4. Ремесло. Профессиональное занятие – изготовление изделий ручным, кустарным способом. Профессия, занятие.

5. Рукоделие – ручной труд (преимущественно о  шитье, вышивании, вязании). Вещь, искусно выполненная руками.
Бабушка. Какие пословицы и поговорки вы знаете о ремесле? Как  говорили в старину о труде, ремесле, который кормил, одевал семьи.

Ученики называют пословицы, поговорки:
Без ремесла – без рук.

Всякому молодцу

Ремесло к лицу.

Всякое ремесло честно,

кроме воровства.

Мастерство 

везде в почете.
Не привыкай к безделью,

учись рукоделью.

Не просит ремесло хлеба,

а само кормит.

Не работа дорога – 

уменье.

Не то дорого,

что красного золота,

а то дорого,

что доброго мастерства.

По работе

 и мастера знать.

Ремесло – не коромысло: 

плеч не отдавит, 

а век пропитает.

Ремеслом 

и увечный хлеб сыщет.

Ремеслу везде почет.

Не учи безделью,

 учи рукоделью.

Бабушка. Молодцы внученьки.

Ремесло, рукоделие ... 
В. Даль так определял значение слова «ремесло»: «рукодельное мастерство, ручной труд, работа и умение, коим добывают хлеб, самое занятие, коим человек жи​вет, промысел его, требующий более телесного, чем умственно​го труда». 
Человечество на протяжении многих веков собирало по крупицам опыт искусных мастеров, передавая и совершенст​вуя его от поколения к поколению. 
А какими ремеслами славится Россия?

Ученики называют. Хохломская и Городецкая роспись, Гжель, керамика Полх-Майдана, каргопольская и дымковская игрушка, вязание, вышивка, кружевоплетение, ковроткачество, деревянное зодчество, лозоплетение, художественная соломка, финифть, шитье, резьба по дереву и т.д.

Ученицы называют, а Домовенок составляет на доске схему:
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Бабушка: Какие вы молодцы, как много назвали знаменитых промыслов и ремесел. А знаете ли вы историю наиболее  известных из них? 
Внучки (хором): Нет! Бабушка, расскажи, пожалуйста!

Бабушка.  Сейчас и расскажу, и покажу, и научу.
Подайте-ка, мне что-нибудь из корзинки.

Внучка Даша подает из корзинки деревянную расписную ложку: Ой, какая она красивая и светится точно золотая! Я знаю, это хохломская роспись!

Бабушка: 

Как вы думаете, породы каких деревьев использовали чаще всего резчики по дереву? 
Чтобы узнать отгадайте загадки:

И летом весело,

И осенью сытно,

И зимой тепло.  (дерево)
Летом цветет,

Зимой греет,

Настанет весна – 

Потечет слеза.      (береза)

На горе-горище

Лежит убит царище:

Крови нет,

Одна косточка.           (липа, кора, взятая на лыко)

Стоит великан,

Огромный истукан.

Много веков –

Царь всех лесов.      (дуб)

Никто не пугает,

А вся дрожит.  (осина)

Бабушка.
1. Как вы думаете, почему хохломскую роспись величают золотой?

2. Назовите какую посуду расписывали хохломские мастера?(миски, ложки, ковши, чаши)

Не для царских столов создавали мастера посуду с хохломской росписью, украшала она крестьянские праздники, да свадьбы. Хозяйка выставляла ее для дорогих гостей. 

Как же появилось это диво дивное - «золотая хохлома»?
Старинное предание рассказывает: жил когда-то в нижего​родских лесах, на берегу тихой реки, человек. Кто он и откуда пришел, нам неведомо. Вырезал тот человек деревянные чаши да ложки и так их раскрашивал, что казалось, сделаны они из чистого золота. Узнал об этом царь и рассердился: «Почему у меня во дворце нет такого мастера?! Доставить мастера во дво​рец!». Отправились солдаты выполнить царский приказ, но, сколько ни искали, не смогли найти чудо-мастера. Ушел он не​ведомо куда, но прежде научил местных крестьян делать золо​тую посуду. В каждой избе сверкали золотом чаши да ложки. Много «золотой» посуды продавалось на ярмарке в селе Хохлома. Так и родилось название - «золотая хохлома».

Домовенок: 

Хохлома - старинное село, затерявшееся в глуши дрему​чих заволжских лесов. Впервые упоминания об этом селе встречаются в документах XVI века. Еще при Иване Грозном о Хохломе знали как о лесном участке под названием «Хохломская Ухожея» (место, расчищенное от леса под пашню). В XVII веке ряд селений вместе с Хохломой перешли во владения Троице-Сергиева монастыря, расположенного недалеко от Москвы (ныне Загорск). Возможно, уже в это время зародилось в Хохломе производство золоченой деревянной посуды, т. к. в документах монастыря упоминаются ковши, лож​ки, поставцы, раскрашенные разноцветными красками и золотом.
Деревянная посуда с самых древних времен употреблялась русским человеком. Ковши и скобкари в форме плывущей птицы, круглые братины, обеденные миски, ложки различных форм и размеров найдены в археоло​гических раскопках еще Х-ХП веков. Есть образцы, которые датируются несколькими тысячелетиями. Но пользоваться неокрашенной деревянной посудой неудобно: древесина впитывает в себя жидкость, быстро загрязня​ется. Заметили, что промасленные стенки сосудов легче моются, посуда дольше сохраняется. Тогда-то, вероятно, и возникла мысль покрывать по​суду олифой - вареным льняным маслом. Олифа покрывала поверхность предмета непроницаемой пленкой. 
Особенно широкий размах изготовление такой посуды получило в XIX веке: хохломские изделия через Нижегородскую ярмарку расходились по всей России, вывозились в страны Азии и Западной Европы. Они при​влекали своей оригинальной раскраской, прекрасной лакировкой, радовали глаз праздничностью расцветки, красотой орнамента. При этом изделия были дешевы и просты в употреблении: покрывающий их лак был так хо​рош, что выдерживал высокую температуру. От горячей пищи посуда не меняла цвета, не меняла своей красивой росписи. 
Как же это достигалось?
Техника хохломской окраски связана с горячей обработкой изделий и требует большого опыта и мастерства. Работа эта очень трудоемка. Рос​писью украшали главным образом разные виды деревянной посуды, изго​товлявшейся окрестными   крестьянами. Белые неокрашенные чашки, мис​ки, ставцы и солонки - так называемое «белье» - сначала просушивали, а затем покрывали жидким слоем глины, которая закрывала поры дерева. Это делалось для того, чтобы древесина не впитывала в себя масло, кото​рым обрабатывались изделия в дальнейшем. Эти предметы после просушки мазали сырым льняным маслом и ставили в печь на всю ночь. Затем их тщательно покрывали олифой, снова просушивали. Эту операцию повторя​ли 3—4 раза. Проолифенные предметы были готовы к полудне. Однако для украшения посуды,  которой пользовались каждый день,  серебро было слишком дорогим материалом. Поэтому вместо серебра хохломские ху​дожники стали применять олово. Растирая его в порошок, удобный для нанесения на поверхность сосудов, мастера могли теперь покрывать этой дешевой полудой изделия и снаружи, и изнутри. Тонко растертым порош​ком олова протирали всю поверхность предмета так, что деревянная вещь приобретала вид металлической и блестела, как серебряная. Видимо, деше​вый оловянный порошок заменил употреблявшийся прежде дорогой ме​талл: на вещах первой половины XIX века была обнаружена полуда из се​ребра.
После всех этих подготовительных операций вещь начинали расписывать: по поверхности тонкой кисточкой наносили узор черной и красной краской. 
Росписью посуды занимались крестьяне, жившие в деревнях, распо​ложенных вокруг Хохломы: Новопокровское, Семино, Хрящи и Куличино. Первые поселенцы этих деревень, скрытых в густых лесах, были «утеклецами», т. е, беглыми, укрывшимися здесь от гонений за «старую веру», от царского произвола, помещичьего гнета. Среди них были и художники-иконописцы, и мастера рукописной миниатюры. Они-то и смогли приме​нить технику золоченой окраски при изготовлении посуды.
Изготовленные самими мастерами кисточ​ки (из хвоста белки или шерсти кошки) были упругими и эластичными, позволяли делать и очень широкие мазки, и очень тонкие линии. Расписан​ную вещь снова олифили и ставили закаливать в печь. Мы уже знаем, что под влиянием высокой температуры лак темнел, становился желтовато-коричневым, благодаря чему серебристый порошок под слоем лака приобретал золотистый блеск.
В росписи Хохломы почти нет жанровых сценок: художники изображали растительные формы, травный орнамент. Гибкие волнистые стебли с листьями, ягодами и цветами огибают стенки предмета, украшают внутреннюю поверхность, придавая предмету неповторимо нарядный облик. На одних вещах стебли цветов вытягиваются вверх, на других – завиваются или бегут по кругу.

Каждый завиток, каждый элемент рисунка нес определенную смысловую нагрузку. (Приложение1). Учащиеся изучают таблицу.
Бабушка: 
Назовите старинную посуду, которые использовали и амурские казаки? (Братина. Существовал древний обычай, когда наши далекие предки, связанные родственными узами, готовясь к какому-нибудь важному дел, собирались на общий пир – братчину, а в братине – округлом сосуде в форме горшка - подносили к столу праздничный напиток.)
Бабушка. Ну-ка внученька, что там еще интересного в нашей волшебной корзинке?

Внучка достает рисунок с расписанной прялкой: Какая красота? Но она совсем не похожа на Хохлому.

Бабушка: Конечно, потому что это другой вид народного промысла.
Домовенок: 

Приузолье - северо-запад Нижегородской области. За​волжская тайга! Стояли по берегам Узолы дубравы, величественные дубы гляделись в черное зеркало воды, время и волны точили берег, валились деревья в омуты. Дуб лежал в воде, морился, становился черным и тяжелым. И одна​жды какой-то крестьянин попробовал украсить прялочное донце фигуркой из мореной дубовой древесины. Постепенно городецкое донце стало не​пременным атрибутом нехитрого крестьянского хозяйства. Делать их нача​ли из осины и липы. Белые донца, вытесанные из мягкой древесины, сами просились под резец или кисть, и вот крестьяне приузольских деревень, инкрустировав их конями да птицами, привезли на городецкий базар, в донный ряд.
Городецкая роспись - этот народный художественный промысел сложился к середине XIX века в старинном волж​ском городе Городце, известном по летописям с 1152 года. Городец славился резчиками по дереву, умелыми корабелами. Обычай украшать предметы быта, прялки, ставни домов, во​рота резьбой и инкрустацией послужил источником рождения народного промысла. Особенности городецкой росписи - чис​тые, яркие краски, четкий контур, белые штрихи, создающие условный объем и живописность. Городецкие мастера изо​бражают не только растительный орнамент, сказочные персо​нажи, но и жанровые сценки. Хохломские краски калили, подвергали термической обработке. Городецкая же роспись – холодная. Этой техникой расписывали солонки, чаши, разделочные доски, игрушки, детскую мебель. В начале XX века промысел возродился. С 1938 года работает артель, с I960 года - фабри​ка «Городецкая роспись».

Бабушка: сравните хохломскую и городецкую роспись, в чем сходство-различие?
Бабушка: А что у нас еще хранится в корзинке?

Внучка Алена достает тарелку, расписанную гжелью: Какая легкая и нарядная!

Бабушка:  Действительно легкая, будь осторожна, она досталась мне в наследство от моей бабушки и я ей очень дорожу. Это гжельский фарфор, о котором еще М.В. Ломоносов сказал: «Едва ли есть земля самая чистая и без примешания, где на свете... разве между глинами, для фарфора упот​ребляемыми, какова у нас гжельская или еще жесткая, которой нигде не ведал я белизною превосходнее».
Русская жемчужина,

Нас чаруешь ты.

Синяя фантазия – море красоты!
Эти стихи поэт М.Г. Аверьянов посвятил Гжели. Может секрет этого чуда – в белоствольных березах, пушистом снеге и голубом чистом небе России? Или в скромных ромашках, склонившихся над тихой рекой, в которой отражаются белые облака?
Домовенок: 
Впервые Гжель упоминается в письменных источниках в 1339 году в Духовной Грамоте русского князя Ивана Калиты. С тех пор это - одна из прибыльных волостей. На протяжении столетия в роду великих московских князей и царей Гжель переходит по наследству. 
В XIV-XV вв. возили гжельцы в Москву излишки бытовой, так на​зываемой черной посуды. Это были горшки, кувшины, крынки и другая утварь из серой глины. 
Дела у них шли хорошо, и вдруг им еще больше повезло. В середине XVII века в тех местах обнаружились беложгущиеся глины, превосходив​шие своим качеством глины Западной Европы.
Во второй половине XVIII века здесь наладилось производство гжельской майолики - покрытых глазурью изделий из красной глины с росписью белой, желтой, синей, зеленой и коричневой краской. Например, нарядную посуду: кувшины, рукомои, кружки «напейся - не облейся», блюда, тарелки - украшали орнаментальной и сюжетной росписью. Кроме посуды, из этой глины получались прекрасные игрушки в виде птиц и зве​рей, фигурки крестьянок, модниц, франтов, а также часы (настенные), шка​тулочки и даже помадные банки. Роспись велась по мягкому, необожженному черепку - так называется сформированное глиняное изделие, покрытое белой эмалью. Но славилась Гжель, прежде всего, сочетанием белого фона и синей росписи.

От дедов к внукам передавали свои секреты гжельские гончары. Вся посуда лепилась и расписывалась вручную.  Особенно славились гжельские кувшины – кумганы-квасники. У них необычная круглая форма с отверстием в центре, куда клали мешочек со льдом. Как приятно в жаркий день отведать прохладный, вкусный квас. И выпить его из кружки с секретом «напейся - не облейся».

Бабушка:  

А теперь выполните мое задание: 

Из набора элементов различных видов росписей составить узор, и определить к какому виду промысла он относится – Гжель, Городецкая, Хохлома. (Приложение 2).
Внучки составляют узоры и определяют вид росписи.
Внучка Маша:  Бабушка посмотри, что я нашла в твоей волшебной корзинке! Шкатулка так искусно изукрашена, что диву даешься.

Бабушка:А это Палехская шкатулка. У нее тоже дивная история.

Зацветает Палех чудным садом. 

Яркий, сладкий, взрывчатый рассвет!

 Он никем так чутко не отгадан

 И с такой любовью не воспет. 

Жизнь была бы глуше и суровей, 

Красотой и радостью бедней, 

Если б в красках, линиях и слове 

Мы себя не отдавали ей.
Один только взгляд, брошенный вскользь на это произведение, и вы не можете оторвать глаз: чувство таинственности, сказочно​сти охватывает вас всецело, и манит, зовет куда-то далеко, дале​ко, где добро побеждает зло, где сбываются мечты. 

...Вьется алый плащ богатыря, победившего злодея; по мо​рю синему плывет на всех парусах кораблик царевича Гвидона; в высоком тереме красна девица ждет удалого молодца... Под кистью мастера рождаются пейзажи родной стороны - и сияет золотое солнце, текут быстрые реки...
Старинное предание рассказывает: в земли Владимиро-Суздальского княжества пришли люди, спасаясь от набегов враже​ских орд. Среди лесных чащоб расчистили место для поселения и пашни, а пни от вековых деревьев сожгли, спалили. Поэтому и назвали село Палехом, а тихую чистую речку - Палешкой. 

Домовенок: 

Палешане славились как искусные иконописцы. С ранних лет отдавали мальчиков для обучения этому ремеслу. О том, как выглядела обычная иконописная мастерская, можно узнать из повести «В людях» Максима Горького: «Комнаты тесно застав​лены столами, за каждым столом сидит, согнувшись, иконопи​сец, за иным — по двое. С потолка спускаются на бечевках стек​лянные шары: налитые водой, они собирают свет лампы, отбра​сывая его на квадратную доску иконы белым, холодным лучом». Над иконой трудилось несколько человек: кто-то рисовал одеж​ду или пейзажи, кто-то лица и руки - такого мастера называли «личником».
Палехские иконописцы расписывали чудесными фресками церкви и храмы по всей России. Даже в Московском Кремле, в «золотой», как ее иногда называли, Грановитой палате работали мастера из Палеха - братья Белоусовы.
Пишут палехские мастера яркими темперными красками, иногда густыми, плотными мазками, а чаще - тонкими, подобно акварели, прозрачными слоями - «плавью», как говорят пале​шане. Золотые блики, орнаменты расцвечивают миниатюру, и шкатулочка из папье-маше превращается в драгоценную, чудес​ную, сказочную вещь. Для создания такого эффекта применяет​ся штриховка - «насечка» золотыми линиями.

Не печалься, древняя земля! 

Ты богата сказками да былью... 

Русские исконные края... 

Палеха несломленные крылья!
Будто свиток, Палешка-река 

В полосе вишневого заката, 

Белый храм возносится куда-то, 

Мудрый, как ушедшие века!
Сколько здесь оставлено сердец, 

Сколько тут написано шкатулок! ... 

Да и сам-то Палех, как ларец, 

Первозданен, искренен и хрупок...
Зарастает речка муравой.
На воде - венок живой из лилий...
(То ли день струится золотой,
То ли свет из утонченных линий...)
Не печалься, древняя земля! 

Пчелами гудит лесной малинник... 

Русские исконные края 

Сохраняют таинства святыни.
                                                         О. Маркова
Прослеживается художественный промысел лаковой миниа​тюры в подмосковном селе Федоскино. Он ведет свою историю от небольшой купеческой мануфактуры, основанной в конце XVIII века.
К середине XIX века сложился особый тип росписи федо​скинских мастеров. В основе сюжетов миниатюр лежат сценки из крестьянского быта, пейзажи и натюрморты, копии картин известных художников, портреты знаменитых людей, иллюст​рации к русским народным сказкам, былинам, фольклорные мо​тивы и исторические события.
Изображения на федоскинских миниатюрах выполняются в реалистической манере, мельчайшие детали тщательно прорабатываются. 

Внучка Даша: Бабушка, что я нашла в твоей корзинке, это же игрушки! Я такой даже в магазинах не видела. Тут и барыня, и медведь в рубахе, и лиса в сарафане!

Бабушка: Редко теперь такие потешки увидеть можно, ценная эта игрушка - Дымковская.

Бабушка: А отгадайте-ка, внученьки загадки народные, которые помогут нам определить, о каком ремесле мы будем сейчас говорить.

Мать толста,

Дочь красна,

Сын храбер – 

Под небеса ушел.      (печь, огонь, дым)

 В руках мнут,

Воду льют,

В печь сажают,

Краской покрывают.

А потом едят, 

играют, дом украшают.  (глина, изделия из нее)

На топтале был.

На кружале был,

На пожаре был,

Домой пришел,

Семью кормил.  (горшок глиняный)

Домовенок: 

Подмосковный Сергиев Посад. Раньше этот город назы​вали «русским Нюрнбергом», «столицей потешного царства», где жили сотни, тысячи кустарей-ремесленников. Первоклассные резчики, токари, столяры мастерили деревянные игрушки, «лепилы, красилы, отделывальщики» работали из папье-маше и мастики, «кустарихи-одевальщицы» наряжали кукол и шили мягкие игрушки, спе​циальные мастера делали механические и озвученные забавы, изготовляли металлические и фаянсовые игрушки. Ни один промысел в России не знал такого многообразия тем и сюжетов, материалов и технологий в игрушеч​ном мастерстве. Оно передавалось из поколения в поколение, развивалось и совершенствовалось, приобретая массовый характер. Этому способство​вал широкий потребительский спрос. Игрушки шились из лоскутов ткани и имели огромное значение в жизни крестьян. Но об этом мы поговорим с вами на следующем занятии.
В Сергиев Посад, в Троице-Сергиеву Лавру со всех концов страны съезжались и сходились на богомолье православные, и каждый мог увезти с собой памятную потешку. Сделать потешку значило совершить богоугодное дело. Ведь сам Сергий Радонежский, основатель монастыря, резал из дерева игрушки и одаривал ими детей в утешение - об этом гласит живое народное предание. Эта духовная сторона имела важное значение в развитии игрушечного ремесла.
Многие области России славятся глиняными игрушками. Самые знаменитые игрушки, конечно, дымковские. Их изготавливают в слободе Дымково под Вяткой. Еще в XIX веке многие путешественники с восторгом описывали забавный вятский праздник «Свистунья». Во время этого праздника жители Вятки гуляли, плясали, пели и свистели в распис​ные свистульки из глины.
Наши руки крендельком, 

Щеки будто яблоки. 

С нами издавна рядком 

Весь народ на ярмарке. 

Мы игрушки расписные. 

Хохотушки вятские, 

Щеголихи слободские, 

Кумушки посадские. 

Дымковские барыни 

Всех на свете краше, 

А гусары-баловни 

Кавалеры наши. 

Мы игрушки знатные, 

Складные да разные. 

Мы повсюду славимся, 

Мы и вам понравимся.
Дымково - бывшая заречная слобода города Вятки. В ней уже больше 200 лет мастера лепят глиняную декоративную игрушку. Раньше делались только свистульки, поскольку они были нужны для ритуальных обрядов - свистком поминали усопших. Постепенно обряд сменился весе​лым праздником «Свистунья», с непременной ярмаркой, дрессированным медведем и Петрушкой-зазывалой.
Традиционными для дымковской игрушки считаются всадники, петухи, индюки, барыни, няньки. Женские фигурки в пышных платьях и в передниках с оборками, в шляпах, с зонтиком и сумочкой в руках. Высотой они около 20-25 сантиметров. Их лепят из местной жирной глины, пере​мешанной с просеянным речным песком. А уже вылепленные фигуры следует хорошенько просушить. Сначала при комнатной температуре - от нескольких дней до двух недель. Потом их отправляют в печь, на обжиг. Остывают игрушки обязательно в печи.
Роспись начинается с того, что и барынь, и индюков, и всадников покрывают слоем мела, разведенного на снятом молоке. И на этот ослепи​тельно-снежный фон начинают наносить многоцветные узоры. Чаще все​го - геометрический узор из кругов, полос, клеток, Горохов, волнистых ли​ний. Применяют до восьми цветов, порой добавляя золото. Из цветных красок используют гуашь, разведенную на яйце.
Внучка, достав из волшебной корзинки вышитую салфетку: А этот вид рукоделия называется вышивание, я тоже умею вышивать. И сама могу про него вам рассказать.

Что за дивные узоры,

Полотенца и подзоры?

Все в букетах белых роз!

Может вывел их мороз?

Что за скатерть получилась!

Может, это все приснилось?

Существуют различные виды вышивки:
Вышивание крестом. Вышивкой крестом издавна украшали национальные костюмы все славянские народы. Полотенца, рас​шитые крестовым орнаментом или рисунком, изображающим бытовые сценки, - рушники, были обязательны в каждом жилище и являлись необ​ходимым обрядовым предметом. Сложность вышивания крестом заключается в том, что нужны спе​циально разработанные по клеткам рисунки.
Существует несколько разновидностей креста: простой (русский), через один, двусторонний, прямой и двойной (болгарский),
Гладью называется вышивание прямыми или косыми стежками, за​полняющими плоскость узора. Заполнение может быть частичное или пол​ное. Гладьевая вышивка бывает одноцветная - белая или в цвет ткани - и многоцветная.
Одноцветной отделываются белье, блузки, скатерти, портьеры. В многоцветной декоративной вышивке сочетаются мягкие, тонкие цвето​вые переходы и яркие, сочные, контрастные цвета, иногда с окантовкой черными нитками. Ею выполняют орнаменты, стилизованные цветы, фигу​ры. Применяется она в изделиях домашнего обихода и в одежде.
Накладное шитье (аппликация) - очень интересный вид вышивки, заключающийся в том, что узор формируется за счет накладывания на общий фон деталей из другого материала. Укрепляются детали гладьевым валиком или петель​ным швом. Различные оттенки или дополнительные линии узора выполня​ются украшающими швами.
Обычно различают аппликацию цветную, тюлевую, бельевую.
В цветной аппликации используются лоскутки различно окрашенной и различного качества ткани - сатин, шелк, полотно, крепдешин, бархат, даже сукно и тонкая кожа.
Ажурная вышивка - очень изящная, легкая, воздушная. Благодаря своему ярко выраженному украшающему характеру она в основном ис​пользуется в изделиях прикладного назначения и здесь находит самое ши​рокое применение (постельное и столовое белье, занавески и портьеры, различные салфетки, одежда).
Для вышивки, выполняемой техникой ришелье, подбирают рисунки свободного контура как геометрического, так и растительного характера, детали которого расположены таким образом, чтобы они соприкасались какими-то частями или чтобы между ними можно было проложить специальное соединение - бриды, паучки, сетки.
Когда-то, много веков назад, родилось в Торжке удивительное золо​тошвейное искусство. Скорее всего, было оно рождено здесь торгом, меной товаров. 
Исторические источники упоминают о вышитых золотом лоскутах кожи, издавна заменявших здесь денежные знаки. Клад таких «монет» най​ден на территории бывшего Новоторжского кремля. 
Бабушка:  посмотри Маша, на дне нашей корзинки лежит предмет еще одного известного ремесла.
Внучка Маша: Поднос, такой красивый и каждый цветок как будто живой. Такой поднос каждой хозяйке на кухне пригодится.

Домовенок: 
Сто с лишним лет назад подмосковные крестьяне бра​тья Вишняковы откупились от крепостной зависимости и открыли в дерев​не Жостово собственную мастерскую. Они решили расписывать металли​ческие подносы - обычные подносы, которыми пользовались в каждом трактире, подавая на них к столам тарелки с закусками, чашки с горячим чаем, бублики. Подносы делались кузнечным способом - выколоткой. Расписыва​лись они по черному фону яркими цветами - рисунок выходил красочным, объемным. Художественное чутье и смекалка не подвели мастеров - изде​лия пользовались спросом, особенно у купцов и мещан, раскупались на ярмарках.
Жостовские подносы могут быть овальными, круглыми, прямо​угольными. Бывают они и причудливой формы - фигурные («крылатые», «гитарные», «готические»). Фон делают со всей тщательностью, соблюдая определенную после​довательность: поверхность дважды промазывают маслом с олифой, сушат и шлифуют, кладут три слоя черного грунта, дважды покрывают черным лаком и снова слегка шлифуют. Расписывают подносы только масляными красками и только беличьей кисточкой.
Мастер работает сразу на нескольких подносах и использует по оче​реди каждую краску. При этом он строго придерживается очередности опе​раций, каждая из которых имеет свое название.
Бабушка: Умница внученька! А ведь наша волшебная корзинка тоже один из распространенных видов народных ремесел.

Стоит в поле дерево древанское,

На этом дереве семь угодьев:

Первое угодье – 

в избе обиходье,

Другое угодье – 

в кругу вертится,

Третье угодье – 

старому да малому потеха,

Четвертое угодье – 

на церкву крыша,

Пятое угодье – 

по дорожке след,

Шестое угодье – 

во всю ночь свет,

Седьмое угодье – 

всему миру масло. (Веник, веретено, банный веник, скалка, лапти, лучина, деготь).
Из липы свито

дырявое корыто,

По дороге идет, 

клетки кладет. (лапти)

Тихо плачет у воды,

Зеленая красавица.

Из нее прутья берут,

Корзины, лапти плетут. (Ива)

Домовенок: Один из видов народного промысла - корзиноплетение. Изделия из ивового прута и других материалов занимали у многих народов на​шей страны большое место в хозяйственной деятельности и домашнем обиходе.
Большим спросом пользовались и пользуются плетенные из ивового прута корзинки разного назначения: хлебницы, сухарницы, вазы, конфет​ницы и другие предметы домашнего обихода.
Плетеные изделия тонкой художественной работы отличаются от прочих произведений декоративно-прикладною искусства легкостью, прочностью, гигиеничностью и теплотой вложенного в них труда.
Предполагается, что корзиноплетение возникло в районах рек и озер и. служило первоначально для нужд рыболовства; рыбаки изготовляли вер​ши, нереты, мережи и другие орудия лова. Постепенно плетение из лозы охватило почти всю территорию России. Из нее плели: выездные сани, легкие тарантасы, чемоданы, дорожные сундуки. Из ивовой лозы – корзины и различные предметы для обеденного стола.

Бабушка. Видите сколько чудес в моей волшебной корзинке? А сколько еще не вместилось? Богата Русь своими талантами, рукодельницами, да умельцами.А какие ремесла были развиты у наших предков, в нашем краю? Чем занимались забайкальские казаки, поселившиеся на Амуре?
Домовенок: 
Если мы вместе с вами представим на мгновение, что оказа​лись в Амурской области XIX века, какой самый известный поделочный материал вы могли бы назвать? (Ответы учащихся: дерево, береста)
Совершенно верно. Это береста (наружная сторона коры бе​резы), легкодоступный и простой материал, издавна использо​валась для изготовления различных бытовых и художественных изделий.
Какие изделия можно изготовить из бересты? (Ответы уча​щихся: туесок, набирки.)
Станичный казачий быт отражал натуральность хозяйства. Из глины станичные умельцы на гончарном круге изготавливали крынки, горшки, чашки, солонки, тарелки, детские игрушки (птички-свистульки), из бересты шили набирки, туеса, чуманы, чумашки, битки для сбора голубицы, из дерева делали кадки, квашни, стельницы, резали ложки, поварешки и др. Было развито бондарное дело.

В казачьих домах обязательным украшением интерьера были резные рамки с фотографиями и репродукциями из журналов, вышитые подшторники, наволочки, полотенца; вязаные крючком и вышитые искусно скатерти и подзоры. И до сих пор в краеведческом музее можно полюбоваться трепетно хранимыми предметами нехитрого казачьего искусства.

Бабушка. Вот и пуста наша волшебная корзиночка, хотя она слишком мала, чтобы вместить все предметы, созданные русскими умельцами. 

Любой народ должен хранить традиции своих предков, ведь без этого, как известно, не может быть будущего. В каждом слове, в каждой песне, загадке, предмете, кружеве, завитке вышивки, изгибе плетения – растворенная в тысячелетиях память народа, не писаная, но сохраненная история его жизни и труда. Народное декоративно-прикладное искусство – результат творчества многих поколений и наша задача не только сохранить, но и донести до потомков это искусство, приумножить это совершенство мастерства русского человека.
И сегодня мы на нашем занятии выполним мини-панно, используя любую понравившуюся вам технику росписи.
Практическая работа. Выполнение панно в различной технике росписи.

Учащимся предлагается различные виды элементов Гжельской, Хохломской, Городецкой росписи.
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Для занятия можно использовать компакт-диски для изготовления мини-панно. Круглая форма и блестящая «радужная» поверхность компакт-диска позволяет создать панно, используя разные техники и материалы. 

1.Инструктаж  по технике безопасности.
Требования безопасности перед началом работы:
· рабочий инструмент и материал разложите в установлен​ном месте, в удобном и безопасном для пользования порядке.

Требования безопасности во время работы:
· содержите в порядке и чистоте рабочее место, не допускайте загромождения его инструментами, отходами и мусором;
· будьте внимательны, не отвлекайтесь и не мешайте другим;

· не размахивайте рукой с инструментом, не кладите его на край стола;

· свет на вашу работу должен падать с левой стороны;

· положение тела при работе должно быть удобным, рас​стояние до выполняемой работы должно быть 25-30 см;

· в случае плохого самочувствия или травмирования прекратите работу, поставьте в известность педагога.

Требования безопасности по окончании работы:
· приведите в порядок рабочее место;
· инструменты и материалы соберите и сложите в опреде​ленное место;

· мусор и отходы соберите и сложите в специальный ящик.
 Учитель: Какие нам понадобятся инструменты, материалы для работы?
2.Инструменты
В росписи используются кисти беличьи, колон​ковые и синтетические, а по форме — круглые и плоские. Для приписок и травинок берут круглые художественные беличьи кисти с достаточно длинным волосом. Для лакирования используют краскораспылитель или широкие плоские синтетические кисти, чтобы не допустить образования пузырьков на поверхности лака.
При покупке первоначальный отбор кистей проводят по внешнему виду, обращая внимание на длину, густоту и аккуратность пучка волос ки​сти, теребят ворс — проверяют, чтобы он не лез и крепко держался в металлической гильзе. За​тем обмакивают кисть в воду и стряхивают лиш​нюю. Кисточка должна напоминать по форме каплю.
Если нет плоской кисти нужного размера, ее можно получить из круглой, сдавив плоскогуб​цами металлическую гильзу с боков. После этого смачивают волос кисти маслом и проглаживают его на разогретом шпателе или мастихине с двух сторон, добиваясь плоской формы.

3. Материалы
Роспись вы​полняют масляными художественными краска​ми. Применяют белила цинковые или титано​вые, кадмий желтый средний, кадмий красный светлый, охра светлая и золотистая, краплак красный темный, зеленая, изум​рудная зеленая, берлинская лазурь, ультрама​рин, марс коричневый темный, кобальт фиоле​товый темный, сажа газовая, реже — марс ко​ричневый, кобальт фиолетовый, краплак..
Масляные краски растирают и смешивают с рафинированным подсолнечным или льняным маслом с помощью шпателя или мастихина на стеклянной палитре. Для росписи краску доводят до состояния сметаны. Она должна легко стряхи​ваться со шпателя и не растекаться по палитре.
4. Организация рабочего места
Рабочее место состоит из стола, стула. Небольшие заготовки расписы​ваются на столе, более крупные - на коленях, Посадка - правым боком к столу, так чтобы бы​ло удобно заправлять кисть краской на палитре и поворачивать расписываемое изделие на коле​нях. Рабочая зона должна быть хорошо освеще​на, свет падает с левой стороны. На рабочем сто​ле, справа от заготовки, находятся палитра и ки​сти, которыми ведется роспись.
В мастерской необходима естественная и принудительная вентиляция для удаления вред​ных испарений от масляных красок и разбавите​лей. Изделия сохнут и отделываются лаком в от​дельном помещении, оборудованном стеллажа​ми для просушки изделий, шкафом для хранения лакокрасочных материалов и заготовок, прину​дительной вентиляцией.
При выполнении росписи важна правильная постановка руки: четкая фиксация локтя и пол​ная свобода движения кисти и пальцев. Это позволяет за одно движение кисти прово​дить пластичные мазки различных форм. Заго​товку поворачивают вокруг оси, чтобы рука с кистью находилась в удобном положении и дви​галась «на себя». Кисть держат тремя пальцами чуть выше металлической гильзы, слегка прока​тывая черенок в пальцах. Роспись живописного типа выполняют без предварительного нанесе​ния контуров элементов росписи, а пишут от пятна-подмалевка на глаз. 

5.Демонстрация приемов выполнения росписи. (Приложение 2.)
 6. Выполнение самостоятельной работы. Роспись компакт-диска.

7. Анкетирование учащихся. (Приложение 3.)
8. Подведение итогов занятия.
ЛИТЕРАТУРА
1. Быкова В.И. Технология выполнения тюменской росписи.//Школа и производство.-2008.-№ 2, – с. 19-26;  

2. Быкова В.И. Технология выполнения тюменской росписи.//Школа и производство.-2008.-  № 3, с.-23.

3. Волкова Н.И. Панно с использованием компакт-дисков.//кола и производство.-2008.-№ 5, – с. 40-41.

4. Гурбина Е.А. Занятия по прикладному искусству. 5-7 классы: работа с соленым тестом, аппликация из ткани, лоскутная техника, рукоделие из ниток. -Волгоград: Учитель, 2009-122с.
5. Гурбина Е.А., Гурко М.В., Левина С.А. Технология. 9 класс: элективный курс «Традиции русской народной культуры».-Волгоград:Учитель, 2007.-171с.

6. Круглов Ю.Г. Русские народные сказки, пословицы, поговорки. М. – Просвещение, 1990.-335с.

7. Наш край – земля казачья. Сборник ученических исследовательских работ областного заочного конкурса. Благовещенск 2004.
8. Ожегов С.И. Словарь русского языка. Москва. «Русский язык» 1990.

9. Павлова О.В. Неделя технологии в начальной и средней школ: праздники, посиделки, викторины, семинары, конкурсы, игры.- Волгоград: Учитель, 2007 од. – 127с.

10. Романова А.Ф. Нестандартные уроки. География. 8-9 классы. Народные промыслы России.-Волгоград: Учитель, 2003.-105с.

Приложение 1.

Значение элементов, мотивов и композиций росписи
	Мотив росписи
	Семантическое прочтение мотива
	Цвет, применяемый в традиционной росписи

	Бутон
	Символ детей
	Белый, синий, красный, желтый, коричневый

	Цветы
	Символ солнца, взрослого поколения
	Белый, синий, красный, желтый, коричневый, фиолетовый

	Листья
	Символ изобилия и хоро​шего урожая
	Зеленый, синий, желтый, белый

	Птицы
	Символ счастливой жизни
	Красный, охристый, желтый, синий, зеленый, черный

	Петух
	Образ солнца и света, мужского начала, хозяина дома, жениха
	Белый, голубой, золотистый, коричневый, красный, черный

	Курочка и петушок
	Символ счастливой жиз​ни, супружеской пары
	Белый, голубой, золотистый, коричневый, красный, черный

	Павлин
	Мужское начало, хозяин дома
	Охристый, белый, зеленый

	Павлин и пава
	Символ счастливой жиз​ни, супружеской пары
	Охристый, белый, зеленый

	Павлин с павою рядом с цветущим кустом
	Цветы — дети, павлин с павою — муж и жена
	Охристый, белый, зеленый

	Пава
	Женское начало, хозяюш​ка дома
	Охристый, белый, зеленый

	Филин
	Женское начало, охрани​тель
	Охристый, голубой, белый

	Сова
	Женское начало, охрани​тель
	Охристый, голубой, белый

	Сова и филин на цвету​щем дереве
	Обещание покоя и поже​лание блага супругам
	Охристый, голубой, белый

	Голубь
	Символ Святого Духа
	Голубой

	Птица поющая (с обозна​чением звука и без него), с раскрытым клювом и вздернутой головкой
	Символ счастливой жизни
	Красный, золотистый, синий, белый, коричневый, черный

	Птица клюющая, с опу​щенной вниз головкой, рядом с ягодками
	Выражение любви парня к девушке
	Красный, желтый, голубой, белый, зеленый

	Лошадь
	Символ женского начала
	Белый, голубой, черный

	Лев
	Символ мужского начала, охранитель
	Охристый, коричневый

	Лев и сова
	Олицетворяют силу и муд​рость
	Охристый, голубой, белый, коричневый

	Венок
	Символ солнца, охрани​тель
	Желтый, коричневый, красный, синий, зеленый

	Куст в вазе
	Древо жизни, семейное дерево
	Желтый, коричневый, красный, синий, зеленый

	Гирлянда
	Символ изобилия
	Желтый, коричневый, красный, синий, зеленый

	Симметричная компози​ция древа с парным изо​бражением птиц
	Пожелание благополучия всей семье
	Желтый, коричневый, красный, синий, зеленый

	Золотые птицы на белых закрученных ветвях верх​него яруса древа в сосед​стве с крупным, окружен​ным сиянием цветком
	Благопожелательный сим​вол — солнце с его золо​тыми вестниками
	Желтый, коричневый, красный, синий, зеленый


Приложение 2.

Графические элементы
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Приложение
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Приложение 3.
Анкета для обучающихся.
Одни из вас любят что-то мастерить своими ру​ками, другие - рисовать. Кто-то с удовольствием слушает музы​ку. Такие люди обычно тонко чувствуют все, что происходит вокруг. Проще говоря, они любят красоту. Для них искусство, творчество - украшение жизни. Заполните, пожалуйста, анкету. 
1. Фамилия, имя
2. Чем ты любишь заниматься в свободное время?
3. Как часто ты интересуешься журналами по прикладному творчеству? (Часто, редко, затрудняюсь ответить.)

4. Есть ли у вас дома самодельные предметы (игрушки, вы​шитые изделия, резьба по дереву и так далее)?


5. Кто из родственников, друзей занимается  в свободное время рукотворным ремеслом? Каким?

6. Посещаешь ли ты музеи, выставки?


7. Интересуешься ли ты народным творчеством?


8. Часто ли запоминаешь красивые пейзажи?


9. Как ты считаешь, необходимо ли развивать в себе творче​ские способности или без этого можно обойтись?

10. Заниматься в нашем коллективе ты хотел(а) давно или же​ желание возникло неожиданно?
11. Поддерживают ли тебя родители или другие родственни​ки в том, чтобы ты посещал(а) занятия нашего творческого коллектива?

Приложение 4.


ОТГАДАЙТЕ РЕБУС
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ОТГАДАЙТЕ РЕБУС
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вышивка





ковроплетение





Лозоплетение





Золотая хохлома





Лаковая живопись: Палех, Федоскино





Жостовская роспись








Глиняная игрушка





Игрушка из лоскутов





Плетение из соломы





Городецкая роспись





Резьба по дереву: Богородская игрушка





Художественные изделия из бересты





Народные промыслы








